18. Anlæg af sti/fortov langs Enø Kystvej 
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Resume

Kompetenceudvalg: Teknisk Udvalg

Anlæg af en egentlig sti på strækningen ved busvendepladsen er kompliceret af, at der ligger et hus helt ud til vejen i den østlige ende. Samtidig er strækningen i den vestlige ende indeholdt i en lokalplan, der tillader udstykning til sommerhusgrunde. Anlæg af stien kan med fordel afvente effektueringen af denne. Administrationen foreslår, at sommertrafikken kortlægges i sommeren 2018, som aftalt med repræsentanter fra grundejerforeninger på Enø Kystvej.

Indstilling

Administrationen indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Sagsfremstilling

Administrationen har gennem de seneste år behandlet flere forskellige henvendelser fra borgere på Enø i forhold til forskellige trafiksikkerhedstiltag på Enø Kystvej. Der har været fremsat ønsker om etablering af bump, chikaner og fortov. Fælles for henvendelserne har været et ønske om at regulere trafikken på Enø Kystvej, hvor det især om sommeren opleves, at der er sket en kraftig øgning af trafikmængde og hastighed. Specifikt har der fra flere sider været ønsker om etablering af et fortov på strækningen ved busholdepladsen ved Reedtzholmvej. Dette er den eneste strækning på Enø Kystvej, hvor der i dag ikke er et fortov eller en sti ved siden af vejen. Dette kan ses på bilag 3.

Tidligere politisk behandling

På mødet i Teknisk Udvalg d. 27. oktober 2014 blev det besluttet at arbejde videre med en løsning for Enø Kystvej i form af et fortov eller anlæg af forskellige fartdæmpende foranstaltninger på strækningen ved busvendepladsen. Det lykkedes dog ikke at få udført projektet på Enø Kystvej i 2015.

På mødet i Teknisk Udvalg d. 9. maj 2016 blev det besluttet, at der ikke skulle anlægges fortov på Enø Kystvej, men at administrationen skulle undersøge muligheden for at anlægge en 2-minus-1 vej på strækningen fra busvendepladsen og ud mod Enø overdrev. 

På mødet i Teknisk Udvalg d. 7. september 2016 indstillede administrationen, at der skulle udføres en 2-minus-1 vej på Enø Kystvej. På mødet blev det imidlertid besluttet, at der "for nuværende ikke skal foretages trafiksanering på Enø Kystvej". Det blev derudover besluttet at foretage en trafiktælling i sommeren 2016 på strækningen ved busholdepladsen. De tidligere tællinger var foretaget uden for sommerperioden og viste således ikke retvisende tal for den oplevede tætte "sommertrafik".

På mødet i Teknisk Udvalg d. 12. september 2017 præsenterede administrationen resultaterne af trafiktællingen. Disse resultater kan ses på bilag 1. Denne tælling viste ikke et radikalt ændret trafikalt billede om sommeren sammenlignet med to tidligere "efterårstællinger". 

Ønskede tiltag til at belyse trafikken på Enø Kystvej om sommeren

Administrationen har været på besigtigelse på Enø Kystvej i efteråret 2017 sammen med to lokale repræsentanter for grundejerforeninger på Enø. Her besigtigedes den strækning, der er markeret på bilag 2 med henblik på at opfylde ønsket om en sti på den nordlige side af Enø Kystvej. 

Som det ses på bilaget, er der i den østlige ende (markeret med en blå prik) udfordring med at anlægge et egentligt fortov, da der her er placeret et hus helt ud til eksisterende vejkant. I den vestlige ende er arealet inkluderet i lokalplan 009 for sommerhusområde, Enø Kystvej 133. Lokalplanen er præsenteret i bilag 5. Denne lokalplan er fra 2010 og beskriver muligheden for at udstykke den pågældende matrikel til sommerhusgrunde. I lokalplanen nævnes specifikt, at der udlægges areal til en sti langs Enø Kystvej. Anlæg af en egentlig sti på denne strækning kan således med fordel afvente, at denne lokalplan effektueres.

På besigtigelsen var der bred enighed om, at det ville være en stor fordel at kortlægge trafikken i hele Karrebæksmindeområdet om sommeren. Tællingen fra 2017 gav ikke det billede af sommertrafikken, som flere har oplevet. Årsagen til dette kan være, at trafiktællingen var koncentreret til én tælling og ikke mere intensivt over hele strækningen. For at få et bedre billede af sommertrafikken til Karrebæksminde og på Enø er det aftalt, at administrationen kortlægger trafikstrømmene i sommeren 2018 ved at foretage målinger på de otte steder, der er markeret på bilag 4. Da tællemaskinerne ikke anvendes andre steder i sommerferien, er det muligt at foretage samtlige otte tællinger på en gang og af en varighed på 14 dage. Tællingerne udføres i løbet af ugerne 28-29-30. 

